



河洛文化传承大家谈

# 将赏花与文化融为一体

□顾建都

升格为国家级的牡丹文化节已经闭幕,在给洛阳带来可观经济效益的同时,也为洛阳赚足了人气。牡丹文化节期间,我市各大公园和景区人潮涌动,场面蔚为壮观。然而,这些地方接纳游客的情况已近饱和,所以有关部门亟须再发掘和建设一批新的景区、旅游线路。我认为,可建设融牡丹观赏与历史景观为一体的新的旅游区和旅游线路,以吸引更多游客来洛旅游。

洛阳还有许多的历史文化遗址和遗迹,如隋唐西苑遗址、上阳宫遗址、汉魏故城遗址、邙山陵墓区等,我们一定要尽一切可能地保护和利用这些地方。我认为可以先广泛地种植各种品种的牡丹,然后在此基础上进行开发,使其成为既可观赏牡丹又能展示历史文化的新景区。

另外,我们还可将伊河、洛河市区段的两岸建设成以上类型的旅游线路。洛河北岸的洛浦公园,既有多个牡丹观赏区,也有包含了地动仪模型、班超出使西域大型浮雕等的“汉魏园区”。我们可以按这个思路继续走下去,再多开辟几个牡丹园区,仿照上述“汉魏园区”建设“隋唐园区”、“东周园区”、“夏商园区”等,进一步提升洛浦公园的品位。

上个月,国家文物局局长单霁翔来洛阳调研时曾说,洛阳要留住城市的“根”和“魂”,可把昔日的历史遗址变成城市最美的地方,变成最能展示城市文化特色的地方,变成老百姓最喜欢去的地方,让洛阳成为全国历史遗址保护的典范。洛阳因历史文化、文物而厚重,因历史文化、文物而自豪,因历史文化、文物而有着更加灿烂的明天。在我省正奋力推进中原经济区建设的过程中,洛阳要在新形势下有更大作为、更大担当,就必须借助文化、文物,使我市成为河洛文化乃至华夏文化的重要承载区。

(作者单位:洛阳市第三十中学)

## 热点纵论

# 确保食品安全,问责是最好的“培训”

□盛大林

【新闻背景】国务院食品安全委员会办公室近日印发的《食品安全宣传教育工作纲要(2011—2015年)》要求,有关部门、行业组织和生产经营单位要严格落实“先培训、后上岗”的制度,生产经营单位负责人和主要从业人员每人每年接受食品安全法律法规、科学知识和行业道德伦理等方面的集中培训不得少于40小时,每名食品安全监管人员每年也要接受不少于40小时的集中专业培训。(5月9日本报A03版)

培训的主要内容涉及食品安全法律法规、科学知识和行业道德伦理等方面,这对那些不了解相关法规、科学知识的从业人员和监管人员当然是有好处的。可问题是,有多少食品安全事故的发生是因为从业人员和监管人员缺乏这方面的知识?知道危害为什么还要放任?主要还是因为利益——生产经营经营者可以获得更高的利润,监管执法者也可以将权力收益最大化。

猎取非法利益的背后是道德的缺失。那

么,如何拯救滑坡的道德?教育当然是必要的,教育的重点自然应该是监管者。不过,“培训”不是个好办法。近年,每次发生食品安全事故,监管部门都理直气壮地把矛头指向生产经营经营者,政府处理起来也是毫不手软,而监管者的责任却往往被忽视,这实际上也是一种纵容。

“问责”是最好的“培训”。要做好食品安全工作,必须要正“官风”,加强对权力的监督和制约,加大问责的力度,对失职渎职行为严惩不贷。

## 漫画漫说

# 打赢官司的“精神病”护士虽胜犹败

□马涤明/文 王乃玲/图

【新闻背景】2009年年底,因与医院领导发生争执,深圳市第二人民医院高压氧科护士郭俊梅被鉴定为偏执性精神障碍患者,并被调离岗位、建议治疗。郭俊梅诉至法院。今年5月6日,深圳市福田区人民法院对此案作出一审判决,郭俊梅胜诉。(5月10日《京华时报》)

在我看来,“被精神病”的护士郭俊梅官司打赢了,但虽胜犹败。毕竟,她付出的代价远非法律所能讨得回来的,违规诊断的精神病院和医生甚至无需承担任何责任。

和许多“被精神病”的正常人一样,单位一个委托、精神病院和医生一次诊断,正常的郭俊梅便成了“精神病”。面对这种精神病送诊机制,公民的权利竟是如此脆弱,甚至

脆弱到没有任何可以自保和抗拒的地步。如律师所说,一个人一旦被确定为精神病而被收治,就成为法律上的无行为能力人,其所有的意见表达全部不被尊重,没有任何自主权,整个人处于一种基本权利被极端剥夺、极端丧失的状态中。

“逆我者‘精神病’”,似乎快要成为权力场上的潜规则。权力者若想让麻烦制造者患“精神病”,不但非常容易,而且风险极低。就像郭俊梅原单位的领导,官司虽然输了,但他们还坐在领导位置上。与郭俊梅相比,他们可以说是虽败犹胜。

“被精神病”问题频现,也让人们呼唤精神卫生法以及合理、透明的送诊和强制收治制度尽早出台。然而,相关制度呼之不出、多年难产,究竟是何原因?这种情况叫人困惑得很。

## 网议时事

【新闻事件】北京的许女士在京承高速上遭遇交通事故,交警叫来福安达汽车救援公司救援,该公司拖车41公里,收费5320元。对此许女士先后找了北京多个职能部门,对方均表示无奈。

解决“天价拖车费”其实很简单:要么将交通事故救援公益化,实施免费救援;要么充分实行市场化,以救援公司的公平竞争、事故车主的自由选择促使救援费用回归合理水平。问题是,相关政府部门舍得放下既得利益吗?

——新华网

傻瓜都会知道,垄断经营加自行定价必然导致“天价”。相关政府部门放任“天价”存在甚至制造“天价”,个中缘由无非在于“利益”二字——能被指定为唯一一家救援公司,凭什么?凭关系,凭门路,最终还是凭好处费。

——大洋网

【新闻事件】11岁女孩露露(化名)在武汉的公交车上给一抱孩子的妇女让了座,身旁一对站着的老人对此不满,还指责女孩父母没有教育好孩子尊敬老人。

那辆公交车上想必不会除小女孩外全是老弱病残吧?为何其他人都没有站出来?这恰恰是全社会应该反省的,要知道构建社会公德体系是全民的责任。文明要传承,和谐要构建,这是每个人应尽的义务,而不是只有孩子。

——华龙网

即便以维护让座文明来看待老人的“责骂”,也不能忽略责骂本身并不文明。这一事件提醒我们,应该继续让座。当让座真正成为一种习惯、一种普遍现象时,社会心境就会进入一种平和状态,在公交车上就不会上演“让座挨骂”的闹剧。

——北晨网

素质修养从来不分男女老少,文明和谐需大家携手创造。指望每个人都成为道德圣人 unrealistic,但至少应该坚守和践行“己所不欲,勿施于人”的信念。

——成都全搜索

**长城汽车** 中国造 长城车 品质

**2011第三届名车靓女县域巡展**

主办: 洛阳日报报业集团  
巡展县(市)区: 偃师、嵩县、新安、宜阳、伊川、汝阳、栾川、吉利

第一站: **偃师**  
时间: 5月14日、15日  
地点: 偃师火车站广场

•名车荟萃 •美女倾城  
•赏车有礼 •购车抽奖

特别鸣谢**长城汽车** 洛阳众山伟业4S店

已报名参展品牌:

HONDA	SUBARU	NISSAN	北京现代	BUICK	雪佛兰	斯柯达	长安福特
东风本田	东风悦达起亚	长安铃木	长城	风行	海马	比亚迪	福仕达